

处处皆景 四季花香

——走进“绿满鄂南行动优秀乡镇”陆溪镇

文/记者 朱亚平 通讯员 秦修 熊铁山 图/记者 陈红菊

“如果用一种颜色来形容陆溪,那一定是绿色。”12日,到嘉鱼县城接我们的徐师傅这样说。我们是他第206次从嘉鱼接到陆溪镇的访客。

土生土长的陆溪人徐师傅介绍,陆溪这几年的变化很大:一条条绿色通道,一批批绿色村庄,一个个绿色项目……让陆溪充满活力。

“不多说了,你们自己用心体会吧!”徐师傅的语气里透露着一丝自豪感。

1 泥泞路变身绿色通道

当日上午,小雨,车子一到陆溪镇境内,我们就看到一个“紫薇画廊”,听说这是村民们自己亲手打造的。如画般的“紫薇画廊”,让我们忍不住撑伞下车。

朦胧细雨、薄雾缭绕中,只见路边一棵棵樟树,郁郁葱葱,迎风招展,仿佛一双双手,迎着来往的宾客。樟树间栽种的紫薇树姿优美,水杉枝繁叶茂,而点缀其中的苔藓更是翠绿欲滴。

拍完照,我们上车。车顺着大道行人镇区中心地带的东吴路。我们看到,道路慢慢变宽,足足有12米,两边栽种着桂花、水杉等风景树,居民楼整齐分列道路两边。

今年64岁的胡月正在家里侍弄花草。胡月告诉记者,以前,通村的东吴路是一条泥巴路,村民们出行很不方便,可谓“晴天一身灰,雨天一身泥”,好不容易深一脚浅一脚地回到家里,结果把家里也弄得到处是泥。后来,东吴路先后进行了两次改造。从泥巴路到水泥路,再从水泥路到刷黑的柏油路,村民们可算是盼来了这条好路。

“现在,这里干净整洁,生活在这里,就像生活在城里一样,我再也不羡慕城里人了。”胡月说,道路修好后,绿化也随后跟上了,村民们的幸福指数更高。

镇党委书记、副镇长黄爱平介绍,近年来,镇里趁着创建“绿满鄂南行动优秀乡镇”的机遇,投入150多万元,发动村民们参与,打通了通村的道路,并开展绿满行动植树造林,将一条条道路改建成了景观道。

去年一年,该镇将四条主通道36公里作为“绿满”重点,全部栽植上了樟树、红叶石楠,而且每隔一段距离配套栽植花木,于是四条绿色通道诞生。从而,形成了一条又一条的绿色脉博。

名片:嘉鱼陆溪镇地处长江中下游南岸、陆水河流入长江的交汇处,是“赤壁之战”的大本营,有着2000多年悠久历史和文化。全镇共8个行政村1个社区,共有7202户27745人,总面积102平方公里,森林覆盖率36%。截止目前,该镇累计投入资金920多万元,完成国土绿化11162亩,占三年任务总数12133亩的92%。2016年,该镇获评“绿满鄂南行动优秀乡镇”。



2 小村子变脸绿色村庄

步入该镇省级绿色示范村藕塘村桃源小区,眺望远处,绿色山水在雨雾下被分为灰绿、碧绿、翠绿;再走近处,民房民居整齐排列,文化小游园的花圃内绿意盎然。

对于这般美景,居住在该小区的刘新民称:“这都是镇政府和村委会的功劳,他们把远处的绿色搬到了家门口,把美景移到我们眼前,还让我们成了造绿者、美化者。”

刘新民解释,他在自家房前屋后种满树,如今就像住在别墅里似的,而绿色的文化小游园像个公园一样,供他们休闲、游乐。

对此,黄爱平介绍,为创建“绿满鄂南行动优秀乡镇”,该镇在进湾路、湾子公共地上栽种上成排风景树,并在湾子里建设公共场所和绿化带,在房前屋后、沟渠、塘堰、闲散地带,见缝插针栽植桂花、香樟、石榴、脐橙、桃李等各类苗木。

另外,早在2014年,该镇围绕“建设绿色生态陆溪”的目标,按照“三年任务一年完成”的思路,投入160余万元,对全镇117个自然湾进行垃圾整治,每50米内必有垃圾桶,每个村湾都配有一位环卫工人,并对清运时间、清运方式进行规范管理,建立长效保洁机制。

陆溪镇整镇推进,不断壮大绿色发展,涌现出了藕塘村、邱家湾、官洲、马家门等一批绿色整治村庄。

3 景点里藏着绿色项目

陆溪历史文化悠久,旅游项目开发大有可为。镇域内的珍珠湖、滂子湖、虎山林场、花果山等都是乡村旅游的绝佳去处。目前,镇政府已编制了绿满景点规划。

珍珠湖农业发展有限公司500亩林果、花卉生态观光园已初具雏形,藕塘300亩新农村生态农庄已正式签约,滂子湖的3000亩玫瑰花卉园正在洽谈……

陆溪是一块绿色福地。镇域内有个虎山林场,清晨,漫步其中,轻纱似的晨雾在树梢上轻笼慢锁,云雀在林间啾啾啼鸣,沉浸于森林中的滋味是何等的神秘与遐远。有一个房地产开发商已看中了这里优质的自然环境,正在洽谈开发合作项目。

陆溪是一个花果山,这里的瓜果农业发展迅猛。

近年来,该镇在意杨、脐橙、苗木三大产业上动脑筋,在长港河、陆水河附近,累计栽植意杨10万株;购买10万株脐橙苗木免费发放给农户,放大花果山脐橙品牌效应;扶持造林大户流转土地建设苗木示范基地,鼓励虎山、铜山、印山联办村级小林场苗木基地。

如今,一批批绿色项目正在向陆溪聚拢,未来2至3年,陆溪将呈现出一年四季到处有花,沿村公路处处有景的美丽景象。

绿事播报

通山闯王镇

打造绿色能源产业

本报讯 通讯员徐世聪、谢钊报道:“我这种养殖模式充分利用了太阳光,做到了一举多得。”12日,通山县闯王镇宝石村石蛙养殖基地,相关负责人谢慧玲高兴地说。

当日,我们看到在一座石蛙养殖大棚内,棚顶上一排排光伏发电板,棚内一只只石蛙活蹦乱跳。谢慧玲介绍,在石蛙养殖大棚的屋顶上安装光伏发电板,不仅能够有效解决石蛙遮阳问题,更能为调节棚内温度提供必要的电力资源,而且余电上网还能得到一份发电收益,达到一举多得的效果。

这是该镇大力发展绿色能源产业的一个缩影。该镇背靠九宫山,光照资源丰富,年无雨日可达280天,镇党委审时度势,在全镇范围内全面推广光伏发电产业项目,并以光为媒,探索“光伏发电+特色养殖”脱贫模式,让光伏板成为老百姓的“印钞机”。

目前该镇已形成“光伏发电+养鱼”、“光伏发电+养孔雀”、“光伏发电+石蛙”等特色产业,全镇光伏发电装机容量达350个千瓦,已带动79户贫困户借光发展,帮助他们获得年均3600元的收入。

“我们争取在未来5年内,建成兆瓦级以上地面集中式光伏电站,把镇内的荒山都利用起来,搞绿色能源产业。”镇党委书记阮家鹏说,同时,该镇还将进一步开发水电、风电、生物能源,让能源产业在全镇遍地开花。

赤壁新店镇

开展环境卫生综合整治

本报讯 通讯员熊斌报道:近日,赤壁市新店镇组织开展以镇容镇貌、环境卫生为重点的综合整治行动,对违章占道经营、出店经营、乱搭乱建、乱堆乱放等现象进行集中整治。

整治行动中,执法人员对镇中心花坛、明清古街等沿路沿街违章搭建物、堆放物牌等附属物进行了集中清理拆除。

据了解,该镇在5月底就开始宣传准备工作,将整治通告、卫生管理条例、门前四包责任书、责令改正通知书等正式文书发放到户到人。

行动当天,大多数商户业主都能积极配合,主动协助拆除违建物。对于少数不配合的店主,执法人员对他们进行了相应处理。

水生态文明

咸宁市水务局主办

崇阳县政协委员

视察“大水利”建设情况

本报讯 通讯员沈智丽、沈二民报道:6月7日,崇阳县政协第十届委员会第二次常委会议组织县政协常委、政协专委会主任、乡镇联系政协工作负责人、农业界委员近70人,视察全县“大水利”建设工作情况。

全体人员先后到港口乡小沙坪、高堤桥、南门桥头南岸、石城镇虎爪河堤双堰桥等地,重点对河道疏浚工程、水毁应急生态治理工程、河堤整治工程、小河流域治理工程进行了视察。

通过现场视察、观看崇阳县“大水利”建设专题记录片、听取汇报、召开座谈会等,全体政协委员认为,今年县委三级干部会议和《政府工作报告》决定建设“大水利”、整治“九河九港”800公里水域以来,县水利主管部门高标准落实县委县政府的决策部署,高效能向上争资立项、高质量抢抓工程建设,在全县掀起了“大水利”建设热潮。

据悉,崇阳县“九河九港”800公里水域治理工程稳步推进,取得了明显成效。目前,该县共投入水利项目总投资资金近5亿元,已完成高堤河水毁应急生态治理工程,陆水河一桥至二桥右岸治理工程已接近尾声,虎爪河整治工程完成70%,东堡港、桂口港、大市河治理工程已完成初步设计,在汛前已完成全县范围内的河道清淤疏浚工程,累计完成疏浚距离共800余公里近700多万土方。



绿满通城

空中鸟瞰通城,是一幅神奇壮美的画卷。近几年来,通城县积极推进“绿满通城”活动,按照荒山增绿、基地种绿、见缝插绿、封山护绿的总体要求,全面推进城乡绿化和植树造林。目前,全县山川灵秀,环境优美,森林绿化覆盖率超过50.58%。 记者 袁灿 摄



关注咸宁新闻网微信
xnnews



更多精彩活动和免费礼品等你来